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عقد في المملكة المغربية

سمنار دولي عن : ارضيات الحماية الاجتماعية شارك فيه مركز المعلومة للبحث والتطوير
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    بدعوة من مؤسسة فريدريش ايبرت الالمانية شارك مركز المعلومة للبحث والتطوير في السمنار الدولي، والذي بحث (أرضيات الحماية الاجتماعية)، والمنعقد في مدينة الرباط المغربية من11 الى13 تشرين الثاني 2014، وشارك فيه ممثلو منظمات ومؤسسات عربية وخبراء دوليين من مختلف دول العالم.
مثل المركز في هذا السمنار الزميل ثعبان الساعدي، وتناول السمنار عدة نقاط وهي تعميم الحماية الاجتماعية في العالم رهين بالدور الذي يلعبه المجتمع المدني كسلطة حقيقية تلعب دور المرافعة، وخاصة تلك الدول التي تفتقر الى هذا النوع من الحماية (دول الجنوب). ويتجلى ايضا في اهمية تبادل التجارب بين افريقيا واسيا واميركا اللاتينية، وبالذات بين الدول التي تعيش ظروفا مماثلة. هذا التكتل فريد من نوعه، كونه يضم حركات مدنية وجهوية تعنى بالحماية الاجتماعية والهشاشة والإقصاء ـ ويفوق هذا التحالف 90 منظمة وهو في توسع دائم. ويعتمد هذا التكتل أنظمة جديدة من قوانين تمس حقوق الإنسان، ودفعها بأعلى درجات التطور، كالحصول على عمل لائق وحماية لائقة وتقاعد متطور، فضلا عن تعويضات جراء فقدان العمل.

شارك في السمنار خبراء من عدة دول كالخبير أديب نعمة من لبنان (ألآيسكوا) والأستاذ إدريس الكراوي (رئيس جهة الشرق الأوسط وشمال إفريقيا للمجلس العالمي للعمل الاجتماعي  .. من المغرب)، والأستاذ محمد بطاطا (الكاتب العام في وزارة الشؤون الاجتماعية في المغرب وممثل عن الوزير) فؤاد بنصديق (خبير اقتصادي – المغرب) وكريستيان رولي (رئيس المجلس العالمي للعمل الاجتماعي) سيسيليا شيلدبيرغ (فريدريش ايبرت )  فونتر فان كينكن (ممثل التحالف الدولي في جنيف) وغيرهم.
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