منشوراتي على الفيسبوك
شكوى لوزير خارجية بلجيكا على رد فعل سفيرها على إهانة الضابط الكردي للعرب، -- ودعوة للمشاركة فيها
صائب خليل
نظرا لعدم اعترافي بحكومة العبادي التي وضعتها أميركا وكردستان على رأس السلطة في بغداد لإدارة مصالحهما اللصوصية والتدميرية للعراق، فقد وجهت قبل قليل شكوتي على التصريحات العنصرية البغيضة لرئيس شرطة كردستان والمهينة للعرب وبشكل خاص للبلجيكيين من أصل عربي، في رسالة إلى وزير الخارجية البلجيكي، من خلال موقع وزارة الخارجية البلجيكية، أشكو فيها رد الفعل غير المناسب للدبلوماسي البلجيكي على الحادث، وأطلب من وزير الخارجي إيضاح موقفه منه، وأدعوكم للمشاركة. 
أنظر الرابط https://www.facebook.com/774075796071475/videos/880230115456042/?pnref=story 
******
السيد وزير خارجية بلجيكا المحترم،
يتم بكثرة في هذه اللحظة على النت، تبادل فلم فيديو لدبلوماسي بلجيكي عالي المستوى (سفير كما يفترض) كان يستمع باهتمام وهو يبتسم، إلى تصريحات شديدة العنصرية من قبل موظف كبير في شرطة كردستان. تلك التصريحات تمس البلجيكيين من أصل عربي.، وينتظر منه أن يستنكر تلك التصريحات ويشعر بالإهانة من توجيهها في حضوره إلى مواطنين بلجيكيين يفترض أنه يمثلهم، لا ان يقدم رد الفعل غير المناسب ذاك. 
أود أن اعرف رد فعلكم على هذا الأمر
مع الاحترام 
صائب خليل 
رابط إلى الفيديو المهين:
https://www.facebook.com/774075796071475/videos/880230115456042/?pnref=story
*********
لإرسال رسالة احتجاج إلى وزير الخارجية البلجيكي، يمكن استخدام الرابط أدناه ونموذج رسالتي بعد وضع اسمكم محل اسمي، أو كتابة رسالة بأنفسكم وبالصيغة واللغة التي ترونها مناسبة، وهم سيهتمون بالترجمة. يرجى التعبير عن الغضب بالمبادرة بالشكوى والنشر.
رابط الشكاوى في موقع وزارة الخارجية البلجيكية:
http://diplomatie.belgium.be/nl/webform/klachten
الرسالة باللغة الهولندية (في بلجيكا يتكلمون الهولندية والفرنسية) 
*************
AAn: De heer, minister van buitenlandse zaken,
Geachte minister van buitenlandse zaken,
Er wordt op dit moment op internet veel uitgedeeld, een video van een hoge Belgische diplomaat (een ambassadeur, vermoedelijk) die luistert met interesse en gelach naar zeer racistische uitspraken van een hoge ambtenaar van de politie in Koerdistan. De uitspraken betreffen Belgen van Arabisch kom af. Men zou een duidelijk en afstand nemende reactie van de diplomaat op de belediging van Belgische burgers in zijn aanwezigheid verwachten, en niet zo'n ongepaste reactie.
Ik wil graag uw reactie daarover weten.

Hoogachtend, 
Saieb Khalil
Link naar de beledigend video:https://www.facebook.com/774075796071475/videos/880230115456042/?pnref=story
"ساعي البريد" فلم رائع.. 

ليس من عادتي ان انشر افلاماً لكن كتغيير جو، فأن هذا الفلم يستحق الإستثناء بلا شك.. كنت انوي الكتابة عنه، لكني عدلت عن ذلك، رغم ان قصته وقصة ممثله الرئيسي في منتهى التراجيدية، لكني شعرت أن أية كتابة سوف تشوه مشاهدة الفلم كما هو، بكل ما فيه من براءة آسرة. لذلك فكل ما اريد قوله هنا هو ان الفلم يدور حول علاقة بين ساعي البريد البسيط والشاعر الشيلي الشهير المنفي إلى إحدى القرى في إيطاليا في اوائل الخمسينات بابلو نيرودا.. إن كان لديك ساعتين فلن تندم على تخصيصهما له.. مشاهدة ممتعة.. 
(الفلم مترجم للعربية: اذهب إلى settings ثم subtitlesl ثم Arabic)
https://youtu.be/Gih7yGc2Op8
عهر كردستاني جديد ضد العرب
فيان دخيل، والشيخ جعفر احد القادة العسکريين للاتحاد الو طني وآخرين، مع منظم التدمير للشعوب العربية برنارد ليفي، مثلما كان قبله القاتل المدان من الكتائب اللبنانية سمير جعجع يحاضر في كردستان عن المجتمع والأخلاق! 
أي مجرم دولي او عاهر أو قواد من ناحية القيم الإنسانية، يجد ملجأً آمنا وترحيبا كاملا في كردستان.. هذا "الشرف" لا يقتصر على فيان دخيل وبقية عديمي الحياء في الصورة، ولا بقية الحثالات التي تقود كردستان فقط، وإنما ايضاً عارنا الكبير حيدر العبادي، وعاراتنا الذين مازالوا يحتفظون بعلاقات ودية مع هذه الدولة الشديدة العدائية لشعبهم.. ببساطة: تف عليكم جميعا، وبلا استثناء!
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